Конспект урока литературного чтения во 2 классе
Тема урока: «Былины и богатырские сказки» (обобщающий урок) 

Цели урока: 

· Обобщить и углубить знания учащихся о былинах и богатырских сказках, богатырях разных народов;
· Развивать творческое воображение учащихся средствами поэзии, живописи, любовь к поэтическому слову, чувство патриотизма;

· Учить сравнивать, обобщать, делать выводы, уметь давать связный ответ;

· Обучать коллективной работе, работе в парах, приобщать к фактам исторической действительности.

	Этапы урока


	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Организационный момент
	
	Садятся на места, настраиваются на урок.
	Цель: создание доброжелательной психологической атмосферы в классе. Мотивация на работу.



	Сообщение темы и целей урока.
	- Как называется раздел литературного чтения, который мы изучаем? («Сказоч. богатыри»)
- Кому посвящены произведения  этого раздела? (богатырям) 
- Ребята, вами прочитаны все произведения раздела.
 Попробуйте предположить, чем же мы будем сегодня заниматься на уроке?

Цель  урока – обобщить  знания о былинах и богатырских сказках, вспомнить все, что узнали о богатырях и подвигах, выполнить проверочную работу по разделу.                                                                        

 –Итак, о ком мы сегодня будем говорить на уроке? 
(Именно о богатырях у нас сегодня и пойдет речь).

	Отвечают на вопросы
	Цель: вспомнить изученный материал, приготовить учащихся к обобщению материала.


	Воспроизведение и коррекция опорных знаний.
	 Проверка домашнего задания.

Сравнение богатырской сказки и былины. 
Ребята, какие по жанру произведения мы читали? (богатырские сказки и былины). 
-  Кто может дать определение, что такое былина?

(выдержка из авторского текста:

«Былины название свое получили от слов «быль», «было».В них неизвестные древние авторы рассказывали о событиях, которые действительно были: о сражениях с врагами, о победах русских воинов. Но авторы многое придумывали сами»)
- Кто и при каких обстоятельствах исполнял былины? (исполняли на праздниках, на пирах особые люди – сказители, которые по памяти рассказывали былины на распев и играли на гуслях – старинном музыкальном инструменте)

- Что общего у былин и богатырских сказок?

(и былины и богатырские сказки 1)основаны на исторических событиях; 2) в них есть волшебные силы и персонажи, 3) троекратный повтор, 4) не имеют автора, так как относятся к устному народному творчеству)

- А чем отличаются былины от богатырских сказок? Задание в рабочих тетрадях.
(Вывод общей таблицы: сходства и различия. 

Былины пишутся в стихах и имеют песенный характер, а богатырские сказки написаны в прозе)

- Кто был героем русских былин? 
 (богатыри)

- Назовите, каких богатырей вы знаете.  (Илья Муромец, Добрыня Никитич, Алёша попович, Садко, Еруслан Лазаревич, Василий Буслаевич…….)

- С какими русскими богатырями мы познакомились, читая раздел «Сказочные богатыри»

(Илья Муромец, Святогор, Добрыня Никитич, Алеша Попович)

- А кто такие Дыйканбай и Назнай? 
(богатыри других народов – киргизского и дагестанского)
	Отвечают на вопросы.
	Цель: проверить уровень домашней подготовки, умение ориентироваться в изученном разделе, учить взаимооценке.

Цель: повторить определение былины, исполнителей былин и героев.


	Физкультминутка
	Дружно встали. Раз! Два! Три!

Мы теперь богатыри!

Мы ладонь к глазам приставим

Ноги крепкие расставим

Поворачиваясь вправо

Оглядимся величаво,

И налево надо тоже

Поглядеть из-под ладошек

И направо, и еще

Через левое плечо

Буквой «л» расставим ноги

Точно в танце – руки в боки

Наклонились влево, вправо

Получается на славу!
	Выполняют упражнения.
	Цель: обеспечить кратковременный активный отдых во время урока. 


	Викторина.
	- Ай же вы, удалы добры молодцы и красны девицы! Я вижу силушку вашу великую. А не хотите ли вы, друзья мои, помериться силами? 
Предлагаю вам викторину по прочитанным произведениям.

(каждой команде задаются вопросы, ответы оцениваются жетончиками с изображением богатырей)

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

1. «Назови произведение»

- В этом произведении герой ехал в стольный град Киев послужить князю Владимиру. 
(«Сказка про Илью Муромца»)

- В этом произведении рассказывается про охотника, сражавшегося с чудищами. 
(«Дыйканбай и дэв»)

- Герой этой сказки – очень странный богатырь… («Богатырь Назнай»)

- Былина про двух русских богатырей. 
(«Илья Муромец и Святогор»)

2. «Бюро находок». – Кому принадлежат эти предметы?

· Сабля с замечательной надписью 
               (Богатырю Назнаю)

· Чаша в полтора ведра. 
               (Илье Муромцу)

· Очень большой карман 
               (Святогору)

· Гора золота 
               (Дыйканбаю)

3. «Узнай по описанию»

- Был он отважным охотником… 
(Дыйканбай)

- Родом из Дагестана, очень везучий человек. 
(Богатырь Назнай)

- Сидит, как столб; ноги, как плети. 
(Илья Муромец)

- Могучий богатырь, с ним хотел подружиться Илья Муромец 
(Святогор)

4. «Где это было?»

- В каком городе княжил Владимир Красно Солнышко? (В Киеве)

- Где стояла богатырская застава, на которой атаманом был Илья Муромец? 

(под Киевом, в степи Цицарской)

- Откуда родом Илья Муромец? 
(Из города Мурома, из села Карачарова)

- По каким горам ездил Святогор – богатырь? 
(По Араратским)

5. «Трудные слова»

· Визирь        (царский советник)

· Дэв              (великан, чудовище)

· Сыть            (еда, пища)

· Шелепуга    (плеть, кнут)

6. «Узнай произведение по иллюстрации» 
На доске иллюстрации к прочитанным произведениям. 
(подсчитывается количество жетончиков, благодарность командам)


	Ответы на вопросы

.
	(слайды с вопросами викторины)
Обращение к выставке «Славна богатырями земля русская»

	Обобщение и систематизация понятий.
	Проверочная работа № 3.
Работа выполняется письменно на специальном листе, вынутом из середины Тетради по литературному чтению.

Задание 2 предполагает проверку уровня начитанности детей. Желательно, чтобы дети выполняли его максимально самостоятельно, не заглядывая в тексты.

Задания 1, 3 проверяют знание ребятами жанровых особенностей прочитанных текстов, их также желательно выполнять с закрытым

учебником.

Задание 4 достаточно сложное для второклассников, поэтому можно порекомендовать ребятам перелистать страницы сказки, былины, чтобы подобрать и записать слова-характеристики. Задание можно считать выполненным правильно, если ребёнок назовёт хотя бы одно-два качества.


	
	

	
	 Беседа о богатырях в наши дни. 

А для чего русский народ сочинял богатырские сказки и былины? 
Ребята, давайте вернемся в наше время. Как вы считаете, есть ли богатыри в наше время? Где их можно встретить? 
Дайте ответ на мои загадки: 

С огнем бороться мы должны – 
Мы смелые работники, 
С водою мы напарники. 
Мы очень людям всем нужны. 
Так кто же мы? (Пожарники) 

Кто, ребята, на границе 
Нашу землю стережет, 
Чтоб работать и учиться 
Мог спокойно наш народ? 
У Алёши старший брат. (Пограничник.) 


Он всегда помочь всем рад. 
Кошек с дерева сниматель, 
Это будущий ... (спасатель) 

Он готов в огонь и бой, 
Защищая нас с тобой. 
Он в дозор идёт и в град, 
Не покинет пост. (Солдат.) 

-Ребята, можем ли мы назвать этих людей богатырями? 

Днем и ночью эти люди охраняют Родину, отдают свои жизни для спасения других. 
Как и в старину, матушка-Русь всегда рождала, и будет рождать сильных сыновей, патриотов своей Родины. 
Итак, богатырь – не обязательно силач. Человек, обладающий большой силой воли – тоже богатырь. 

- А вы можете стать богатырями? 


	
	

	Итог урока.
	- Сегодня на уроке мы вспомнили те произведения, которые встретились нам в разделе «Сказочные богатыри», повторили понятие «былина» и «Богатырская сказка», говорили о героях былин и богатырских сказок, об их подвигах.
А и сильные, могучие богатыри на Славной Руси!

Не скакать врагам по нашей земле,

Не топтать их коням землю русскую.

Не затмить им солнце наше красное.

Век стоит Русь – не шатается!

И века простоит, не шелохнется!

А преданья старины забывать мы не должны.

Слава русской старине!

Слава русской стороне! 

	Дети читают стихотворение.


	Цель: подвести итог урока.


	Домашнее задание.
	-  Давайте ещё раз вспомним, какими были богатыри?

-А можете ли вы назвать других сильных и смелых людей?

- А я знаю ещё смелых и рискованных людей: это разбойники, пираты. Только можно ли их назвать богатырями? (Нет. Они не защитники, а грабители, нередко – убийцы. Но были и среди них благородные, отважные люди. А ещё про разбойников и пиратов интересно читать).

Я вам предлагаю дома подготовить к выразительному чтению стихотворение Новеллы Матвеевой «Пираты»
-Интересно, почему именно оно закрывает раздел «Сказочные богатыри»?  Вернёмся к этому вопросу на следующем уроке.


	
	Цель: дать домашнее задание, объяснить, как его выполнять. 
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